

愚齋存稿卷第七十八目錄

電報五十五

寄成都王采臣護院人文

寄廣州張堅伯制軍鳴岐

廣州張堅帥來電

上海唐蔚之侍郎來電

又

廣州張堅帥來電

寄張堅帥

寄武昌瑞翠帥

張堅帥來電

寄江督張安帥

寄廣州張堅帥

成都尹署藩司良致端大臣電

寄成都趙制軍爾豐

寄武昌端大臣

寄濟南孫慕韓中丞

端大臣來電

又

上海唐蔚芝侍郎來電

武昌端大臣來電

又

寄端大臣

又

寄天津陳小石制軍

瑞大臣來電

又

武昌瑞萃帥來電

寄武昌端大臣

又

端大臣來電

又

寄武昌端大臣

端大臣來電

又

寄廣州張堅帥

端大臣來電

又

又 又

寄成都尹藩司

寄武昌瑞制軍

寄端大臣

又

寄大臣來電

寄奉天趙制軍武昌端大臣宜昌路局李京卿

端大臣來電

又

竒端大臣

竒端大臣來電

思齋存稿卷第七十八

電報五十五

寄成都王采臣人文

宣統三年五月十七日會電

端大臣

處電所稱存款七百餘萬似已用之款較多除倒帳外  
則照所議全換給鐵路股票一面裁示處分存款辦法  
等語據鄂督電咨吳道馬道查得宜昌開辦費三十三  
萬餘兩開工後支出四百十餘萬兩錢莊生息十萬兩  
宜局向無多存款按月由滬漢撥支目下開支每月約  
四十萬之語等語查川路只有宜昌開工與尊電所稱  
已用之款較多一語不符此必待尊處按照四月十二

度郵兩部公電四省督撫查明公司實收實支款項帳目咨到方能會議詳細辦法時逾一月未據查復以致無憑核辦昨有交旨著度支部郵傳部鐵路大臣妥速議奏萬難再緩希卽查明川省實收數目是否共收一千六七百萬兩開租股居多數其中究竟租股若干土釐若干官股若干民股若干必須分別清楚其實支數目是否只有宜昌支用四百四十餘萬兩開成渝局費甚少其中究竟工料若干局費若干倒帳若干現款除存交通銀行漢陽鐵廠生息二百萬外另存他處若干務望迅速分別查明詳細電復立待會議復奏幸

勿稍有遺漏免致再有覆查初七來電云清查恐須旬日現計日期諒無誤延矣

寄廣州張堅伯制軍鳴岐

五月十八日  
度支部端大  
臣會電

頃查養電共收股本雜款銀一千六百六十四萬五千二百餘兩其支路工材料股息贖路等銀一千四百十七萬九千一百餘兩僅有總數尙未分晰據報先後成路一百九十一里且有合興造成幹路三十里及購地動工移交材料在內皆有帳目可稽倘無中飽何至如此尊諭股東無辜辦事者實尸其咎誠屬確諭現奉交旨日內卽須會奏希將收項股本若干雜款若干

支項路工材料若干股息若干贖路若干歷年局費若干迅速查明電示勿延爲盼

廣州張堅帥來電

五月十八日

並致度支部

諫日因商民抵制官發票幣電請內閣代奏准予暫向外國銀行借款五百萬兩以爲大清交通兩銀行及廣東官銀票幣周轉之用現正督飭藩司勦業道與匯豐銀行商議惟訂立合同輒轉需時極速尙須五六日方能就緒本日廣東官銀號持票兌銀者爲數更多各庫現銀已悉數提出兌付又將告罄二二月內卽不能支匯豐兌款卽使有

成仍屬緩不濟急倘無現款兌付不特路事愈難  
補救大局將不可問惟有仰懇大部迅予設法維  
持立飭各省大清交通分行於一二日內撥濟一  
宗現款以三百萬兩爲度或於四國借款內暫屬  
匯豐銀行先挪撥三百萬兩卽日電兌現銀來粵  
以濟日內急需俟粵省借款訂定立卽如數歸還  
事機危迫稍縱卽逝務懇迅賜照辦俾免貽誤大  
局不勝感叩立候電復

上海唐蔚之侍郎來電 五月十八日

真電計達本屆電機畢業生品學均好學部不准

在六月覆試進退維谷情實可憫查電學一門日後爲用無窮我公造就實業人才不遺餘力乞查照前電准送郵部覆試合格派出洋務懇鼎力成全電示至叩

又五月二十日

本屆電機畢業生十人除汪仁瑞一人急於謀生外有孫世續孫世芬華蔭徵經洋教員謝而屯介紹入美國電氣總公司實習除給川資裝費外每年只須量加津貼其鄧福培等六名據該洋員云可入美大學電器科三年級入校二年即可畢業

查本部奏定按年籌備清單有宣統六年擴充製造廠試造關於電燈水綫各種電品材料機器等語似應急儲此項人材派備臨時任使擬請電該生等專習電報電車及電機製造三科各以二人分習二年畢業所費亦不過三人之款來電蒙允俟九十月後酌派屆時恐不及入校該生等或相率謀生而去尤爲可惜可否先行派出指抵日後缺額必不得已可否由鈞右名義請外務部賞撥留美學費尤深感盼文治係爲培植急用人才起見統祈鈞裁電復

廣州張堅帥來電

五月二十一日

按濟粵款昨奉大部電示經已電謝粵正危急之際幸承維持大局轉危爲安實賴公賜感篆何極一俟借款成議自當遵示籌還撥項收路章程已定人心自安仰見蓋籌明決欽佩無似明降之旨尙未到粵惟粵省眾情正在惶惑此件會奏如未進呈可否先將辦法擇要電示俾得體察輿情預籌布置內外商定再行奏陳似於推行更利乞鈞裁示復

寄張堅帥

五月二十二日

借款恐猝辦受人挾制故與蔭公商允仍照遵議先籌現款三百萬悉由匯豐匯兌惟交通百萬仍不過歸還前摺自願門面正深抱歉川粵股分朝廷深願換票保息言路多有奏請國有鐵路並非與民爭利亦可兼收商股除將原奏摘電外現派本部參議龍建章卽日赴粵稟商尊處籌畫收回昨與澤端一起召對監國語甚決斷以公司虛耗國家亦允加恩分攤還本可謂仁至義盡若與公先商諒亦不能再逾此格度支部尚以增借外款爲難在商股固以全換國票爲有利在國計亦以多收商股爲無害若爲粵人設身處地必願

餅將三批悉領國票卽現款亦必將前兩票盡換國票  
公宜籌之

寄武昌瑞莘帥 五月二十二日

收同辦法昨已奉 聲遵行公意以爲何如陶帥尙未  
起程宜昌謠惑皆包工深慮節外生枝漫無限制故商  
度支部卽派次帥面保之馬道汝驥於查帳之便兼查  
目下工程用款另冊登記茲已飭馬道到鄂進謁時請  
詳詢之承派軍隊一營前往鎮攝俾得有備無患同深  
感佩

張堅帥來電 五月二十四日 並致度支部

粵路收歸國有本日已奉 明降大部二十一日

電盛官保箇電亦均奉到粵路股票時價誠不過五成有奇近因收回國有股東觀望票派所加仍不及六成之數現奉 上諭不願換領國家股票者先行給還六成就粵諭粵凡明白事理股東必均樂從惟鄂湘路股既奉 諭旨照本發給而粵路股本則祇先發六成其餘幾成須俟獲利後分年攤給且無股息可領商人惟利是視計及錙銖既知鄂湘照本給還粵似相形見绌難保不援案求請現已遵照大部電示招集正紳切實開導惟

粵路股東眾多非少數紳商所能定議將來公司  
仍須招集股東開會議決屆期能否不起波瀾尙  
難預料擬請大部務令龍參議迅即來粵以便會  
商辦理其商股改換 國家股票既仍給息六成  
並准分給餘利誠如電示爲粵人計必願領票惟  
幹路收歸國有係指全國幹路而言商股換領  
國家股票將來分給餘利是否就全國幹路所獲  
一律攤分抑就粵漢餘利按本計息或以廣東商  
股祇辦粵路嗣後餘利專就粵省路綫所入按數  
匀給又粵路股本原定五元爲一股分三期收繳

現定 國家股票每股收銀若干其零星小股僅  
交過股本一二元者是否亦准一律換給國票至  
商股未換 國家股票以前其各欠給二年半息  
款計有一二百餘萬之多將來此項息銀 國家能  
否擔任抑自換給國票之日再照六釐起息以上  
數額於換領 國家股票似均極有關係擬請詳  
賜示復以便預籌因應爲盼

管江督張安帥 五月二十四日

季直云午帥任內有濬淮全圖呈送鈞署此圖底本遺  
失應請尊處飭承檢出咨送前來美使知照美工程司

一月內先到京必須有圖方能派人領勘無任禱盼

寄廣州張堅帥

五月二十六日

承詢鄂湘照本發還一節原奏湘路所收五百數十萬  
內有米捐鹽捐租股房股各項四百餘萬兩商股約一  
百萬左右支款內開脩路購料照約二百餘萬據余肇  
康電稱湘州至長沙一百餘里已經完工開車碼頭等  
項均已齊備約計其數耗費無多擬定將實在商股一  
百萬兩照本發還其餘米捐鹽捐租股房股除美國贖  
約經費三百餘萬兩外准卽另發國家保利股票以  
充本省實業公用鄂省所收商股一百十餘萬元除支

用外尙存三十二萬餘元向歸官局經理又上年收新股九十七萬元尙存九十一萬餘元其真正商股應准滙足歸還現銀至川漢彩票股另發 國家無利股票另有助用振耀捐除美國贖約經費不計外其餘如有質用者准照湖南米捐一律辦法川路現存款七百餘萬如願入股應准更換 國家保利股票並分餘利宜國已用之款四百數十萬亦准給 國家保利股票一律辦理又宜昌開辦經費三十三萬及成渝各局用費若干則發無利股票與粵股一律大約以商股公捐不則質用與虛糜又不同故不得不稍示區別或還現銀

或給保利股票或給無利股票分作三項辦法而終不使其資本虧折絲毫等語貴督查明原奏自能曉然於朝廷待粵股已格外從寬斷難再有寬徇又詢將來分給餘利一節原奏准將粵川湘鄂四省所招所抽之公司股票盡數驗明收同擬由度支部郵傳部特出

國家鐵路股票粵漢川漢仍分兩種照數更換等語是餘利必將粵漢全路所獲之餘利按官商資本均分不能再按省界又詢零星小股是否換給國票一節將來國票擬以五十元爲一股不及者准其買併無他別法又前以前息銀國家能否擔任一節國票保利應自

換給國票之日起息以前虧蝕之帳斷無代認利息之  
理原議本定至多五折因聞該公司擬於第三批收股  
時將欲扣除前兩年欠息故從寬定以六折也近日京  
朝士大夫公諭多主 國有鐵路但冀速成仍宜准令  
商民附股非特原股悉宜勸換國票上下共享其利併  
有人奏請宜令商民多買國票鄙見粵人從前勇於認  
股是不願國借洋債也其曠久虛糜民受其害皆所不  
料今有 國家保利而又能平分餘利則勝於從前之  
公司票矣至爲粵人計如仍不願國借洋債仍宜勇於  
認買國票此 諭旨第一辦法但欲順民情故不相強

若有賢士大夫起而力持此議籌料必有舊秩而從之者也因承縷問特再附告

成都尹署藩司良致端大臣電

六月初三日

宥電遵告采帥川人初意僅在股款嗣染湘潮激於禁電遂有開會抗拒之舉五月二十一日旨

早下四五日必俯首聽命采帥和平開導亦因機勢不能不出以柔克連日議場秩序井然其效力近來察看眾情已漸收縮川力薄於湘粵附和而已

寄成都趙制軍爾豐

六月初七日大臣端會電

度支大臣澤督辦

川與漢幹路實因國防危迫要在速成次帥到京亦以  
川省租股多弊民困宜停四月間降旨收回國有停  
止用捐五月二十一日又降旨分別辦法著督辦鐵  
路大臣會同各該省督撫照所擬辦法分別查明細  
數實力奉行果能仰體德意全行附股則毫無虧損  
并可均分紅利視京奉所留商股不分紅利者尤勝且  
歸國有限年可成成卽得利王護院來電尙存銀七  
百萬兩此係通省租股勢難分還若留辦本省枝路鑛  
務質業亦無把握川省京官議換國家鐵路股票以  
免宜昌至歸州一段工程者居其多數因宜歸若用借

款則英國工程師難保不改勘路綫然政府不欲強迫紳民故於淮民附股之外另備分別還本一法川路宜昌已用工料之款四百數十萬兩准給予 國家保利票分年籌還以示格外體恤況川省租股居多係官力而來更非粵省可比乃聞成都諮議局爲首仍有開會聚議未能體會 諭旨之處政府特電催公迅赴川任鎮撫羣情剴切勸導但使人民共知國有政策并非與民爭利收路辦法又於人民有百利而無一害則一切浮議自可平息倘使人人以爭還現銀爲挾制勢必

多舉外債凡稍具常識者均應見及總之朝廷收回  
國有政策已定湘撫等前爲公司奏請皆已嚴飭粵督  
則出示將其議章取消萬無動搖之理惟因收回有兩  
種辦法或存銀全數附股則將給保利國票或存銀不  
附股則僅將工用實款核給保利國票虛糜之款除倒  
帳外另給無利股票以上兩辦法應由貴督按照原奏  
迅速傳旨川路公司議定卽日電復以憑照辦聞川  
省閏六月初開會川京官傳言糾集人數甚眾尹署司  
來電近來察看眾情已漸收縮川力薄於湘粵附和而  
已其實湘粵均已平服川公司卽使會議只應准其遵

旨妥議兩項辦法自應由尊處督飭議定未便聽其再有燭惑滋生事端務希迅速到任力爲維持並先電王護院尹醫藩知照爲要

寄武昌端大臣六月初十日

昨交格林森莊道帶上各函計可遞到俊帥代轉湘公同呈力爭款股與堯衢與公私電相同尊處想亦收到乞示方針以便策入條款附奏李瑤琴到京面談甚願將存款併辦宜歸而不能出面川省公司且不許查帳若非季帥到任恐難結束據云王護院又允代奏矣  
荷濟南孫慕韓中丞六月十一日

聞公提議加稅免釐極佩卓見弟甚表同情但不知如何下手東省議辦內地捐卽爲加稅張本已奏交部議能否乞速示復

端大臣來電六月十二日並致澤公

杳者蒸電悉湘公司電稱 諭旨於商股換票給息對於不願抽本並無期限會奏有妥定歸還年限之說應請遵 旨辦理等語似甚注重永遠附股不願五年後分期還本如能於此次奏案內將五年期限融化無迹隱示以如願附股不必限定年期人民之願附股者必更踴躍索還現銀之說

心漸取消且此時附股雖不必以年期異日府庫  
充足人民愛國心切並不難一律收回於原奏似  
亦無大出入至湘公司所力爭之兩大端尤應分  
別解釋乃有著手之處一租股房股湘電主張與  
商股一律查湘省租股按照川省辦法其初按畝  
派捐額發捐票其後變捐爲股歸併轉賣換有股  
票票與商股幾無分別惟 諭自己列入保利股  
票礙難變通且川省租股數鉅尤恐財力不及似  
宜另行設法勸導以期就範一米鹽等湘電均清  
給公積股票不抵除贖路之款查米鹽各款性質

互異與贖路款數亦不相符就算鹽飴加價之  
款爲數無多且專以鐵路名義徵收應准歸入公  
積其衝實溢銷係部准留辦本省新政湘紳因路  
款竭蹶呈請權宜撥借由寧撫批准然以後本利  
仍應歸還不能遽歸公積股至振耀捐在鄂本專  
指抵美比金元小票及贖路英款本息然所用僅  
三分之一餘款均經鄂督奏歸本省他項之用與  
國家釐稅無異在湘則因路款不敷於鄙人撫  
湘時援鄂例批准撥濟路用並非因鐵路名義始  
行徵收未便認作公積股現擬將各項股款性質

分清如鹽効加價則准全數給予　國家鐵路股  
票充本省實業公用米捐鹽溢二項則應抵除贖  
路其以他項墾撥贖路者應准毋庸抵除以清界  
限卓見謂然卽請量加採用如於所言有須酌處  
請再電示此事不憚十反期於至當以免湘人再  
有異議定稿後如卽須入告卽請照在京面約辦  
法如時尙寬舒請將大稿寄示俾再加以研索冀  
成完璧川護院代奏稿並祈見示

又六月十二日

前電意有未盡尙有一稿與前電互相發明特再

電陳用備疏中資料文如下湘公司所爭有二  
曰租房股之不願附股者請改照商股一律辦理  
查租股之法始於川省湘人繼之其初按畝派捐  
無異加賦其後歸併轉賣直同商股兩種性質兼  
有異同故奏定辦法於租房之願附股者權利與  
商股同惟於其不願附股者稍示區別予以分年  
劃還之保利股票然分年而仍年息分攤歸本雖  
較遲於商股而本利毫無虧損湘公司若以遲歸  
爲歉儘可徑行入股則各種疑難自不煩言而解  
且朝廷因民款艱難不得已而出於借債與其

多借曷若少借湘公司若不體此意凡有可借端  
要索現銀之處不遺餘力是迫朝廷以多借外  
債而已日後負擔究在何人此意不可不使湘人  
其知之也一曰米鹽各款均請給公積股票不抵  
除贖路之款查米鹽各款性質有三二曰鹽効加  
價之款爲數無多此專以鐵道名義徵收者可以  
歸入公積股者也一曰振耀米捐之款在鄂則專  
抵贖路時所借英款之本息在湘則因路款竒紬  
拔鄖例請撥由鄙人撫湘時批准撥濟路用此出  
於補助之意並非以鐵路名義徵收可以不歸入

公積股者也一曰衡寶鹽引溢銷之款部准留辦  
本省新政湘公司呈請借用由岑撫批准然以後  
本利路成後均須歸還不能以歸公積股者也三  
種性質既各不同則米捐鹽溢二種自當抵除贖  
路款而以鹽倣加價一種指歸公積其湘公司之  
以他項墾機者亦均不令抵除以折湘公司之心  
湘人似亦可以無辭矣且贖路失算致損如此巨  
款然湘人所擔任者少而國家所擔任者多除  
此次抵除少數之外尙有未還英款本息五十餘  
萬鎊並美比小票二十餘萬金元均由國家籌

還在湘公司豈非隱卻一極大負擔乎此意亦不可不使湘人知之也總之湘人此番爭執各節均在路款範圍以內但能明晰解釋明達士紳自當謂然其借路造謠生事之徒亦必無從鼓煽前電所謂設法勸導者卽指此也

上海府蔚芝侍郎來電六月十三日

上月劄電未蒙賜復甚懸念本屆電機畢業生十人除胡壽頤汪仁瑞二名別謀生計外孫世纘孫世芬華蔭徽經洋教員謝而屯介紹入美國電氣總公司實習其餘鍾鍔郎國楨孫寶鑑朱福順鄧

福培等五名由教務長率湯生偕同吳炷靈切商  
美國芝加哥電氣公司進該廠實習照孫世續等  
例訂明到廠後每星期由該廠津貼每人美金十  
元除放假等日扣除津貼外每年每人約可得美  
金四百元本部除照給川資裝費外每年只須量  
加津貼出洋諸生雖至九十月後方有缺額然失  
此機會深爲可惜且期限不過二年回國適在宣  
統六年本部擴充製造廠試造各種電品材料機  
器之時足備任使惟預算既定礙難溢出可否請  
我公飭電政局先借撥川裝津貼費八千兩俟日

後額缺指抵必不獲已或求商請那中堂賜撥留  
美學費諸所鼎力成全不勝紓感統所鈞裁電復  
武昌端大臣來電

六月十五日

頃接龍伯颺電語多諉卸與初意不符此次派委  
赴粵係由自告奮勇今忽前後判若兩人殊不可  
靠部中梁欽侯關穎人均與其同鄉同科請就二  
君密探伯颺此行究竟是何宗旨如實在不能勝  
任須另設法請速酌定此電守密

又

六月十六日

德工師已覓得有人否山西大學堂監督胡鈞留

學德國有年其學行爲方所深信現鄂晉兩省因  
萬國衛生會派令赴德擬令就近詢訪名望素著  
且大有經驗者數人與部派赴歐之員互相參證  
再行定聘胡日內卽行請示復卽會委

寄端大臣 六月十六日

閻龍電正在躊躇證其說帖恐難期得力聞龍意擬先  
赴新加坡收換股條已由欽俟印好寄去按前月電  
旨重在督撫實力奉行目下督撫皆寂然不動想必候  
督辦大臣派員前去方能理會廣東應派何人總辦如  
得好手早去亦好

又 六月十六日

德總工程司已囑度支部出洋之陳錦濤吳乃琛就其  
工會中物色經驗老手電知姓名再行定議惟德使欲  
薦津浦工司弟已將糜費辭之公擬札委胡鈞互相參  
證請卽照辦仍令覓到先將姓名履歷電來爲要恐有  
人捷足也

又 六月十七日 澤公會電

湘公司所爭兩端一租房股之不願附股者請改照商  
股查湘省商股因其僅有百萬故全給現款粵且引爲  
口舌更何以對川省斷不能行一米鹽等捐請不抵除

贖路之款尊擬租房鹽効加價准給保利股票尙屬可行但必須查明如果內有虛糜須照川粵提開另給無利股票米捐鹽溢兩項直係公款抵除贖利係屬以公濟公分開界限尊諭極是俊電中贖款米鹽之外尙有六十一萬數千兩想係三佛餘利更無給與之理廣東贖款取諸商股未可比擬租房股轉賣改易必由賤值得來換給保利股票已極寬厚此必有底冊可稽豈能含混又報批解在途未到之款尙有百數十萬必是米鹽捐租房股爲國家地方兩益計自應仍歸路款全給保利股票至股票本可不定年限諭旨倘願抽本

五年後亦可分十五年抽本云聽民自願耳如不願分  
年抽本自可照辦總之國與民本無畛域惟多出一分  
國民股票便可少出一分洋債股票四省尤須各得其  
平請公通籌兼顧迅擬條款寄下再行酌定此係末次  
恭呈 御覽之章程必期至當不易也

寄天津陳小石制軍

六月十八日

京奉二成餘利已會商度支部仍照解以前尊意郵部  
預算不敷當再另行設法明日入奏

端大臣來電六月十八日

李姚舉到京川路情形必當詳談請見示宜歸一





寄武昌端大臣 六月二十三日

王令大昕所言川路工艱費鉅實係確諭已先由部照會姚琴仍照舊辦理答到應請尊處加一照會以專責成姚琴力保顏德慶弟素知顏君有學識但此等難工洋工司亦不易選擇恐華工司經驗無多將來能否收效誠如尊慮各督撫援案會辦請公附奏可也

端大臣來電 六月二十四日

在京商派兩路參贊事粵漢屬蘇龜川漢商諸君子益據擾難膺路政詞甚切至礙難相強因與其帥商願以用高澤金爲妥人既開朗鄂情亦熟現

在禮居正可專營路事方屢與澤會談鄂路頗有  
見地較從前初到省當文案時大有歷練公如謂  
然可屬其入都奉謁試其可用卽會部奏派盼覆

又六月二十四日

參贊既分兩路總辦擬分四段武昌至長沙長沙  
至宜章廣水至宜昌宜昌至夔州其分爲四總辦  
武長擬派宗舜年武長工程不甚費力有方就近  
督飭得一精敏聽指揮之才當可集事長草擬委  
群鴻年此路爲群所履勘湘情又熟必有駕輕之  
效廣宜擬委吳學廉此人雖非肆應才而廉謹不

欺腳踏實地可以相信現有金陵機器局交代事  
已電陸軍部飭其離差速來鄂宜夔擬委高增爵  
高係丁憂四川巡警道其人才守並美次帥昆季  
極加器重與川人亦有感情頗可用此外尙有毛  
慶蕃朱祖蔭錢紹楨徐之榮沈銘昌鍾文耀喜源  
陳樹屏皆可用之才如公料宗群吳高有須斟酌  
處即於此八人中酌易之或別有堪勝此任者亦  
儘可商量統求詳酌見示至總紳鄂擬委劉心源  
湘擬委黃忠浩川擬委李姚琴粵總辦前談之裴  
景福確係幹才粵亦認可但終非平易近人之辦

法可否卽委詹天佑以安粵人之心尙希裁定速

示

又六月二十五日並致澤公

羅道崇齡函稱粵情稍靜惟尙主張給還原股或  
先還六成以四成附股等語究竟粵中情形若何  
殊難懸揣請尊處會電堅帥催其速定辦法不可  
再涉游移此次收路辦法必將粵事籌定方能集  
合入奏湘紳黃澤生等來談均主附股俊帥電亦  
如此湘路似可望就緒

寄廣州張堅帥

六月二十六日

澤公會電

自復宥電後匝月未奉尊電頃據端大臣沁電羅道崇  
齡函稱粵情稍靜惟尚主張給還原股或先還六成以  
四成附股等語究竟粵中情形若何殊難懸揣請尊處  
會電堅帥催其速將辦法籌定不可再涉游移此次收  
路辦法必將粵事籌定方能集合入奏湘紳黃忠浩等  
來談均主附股俊帥電亦如此湘路似可望就緒等語  
查五月二十一日 上諭分作兩層辦法第二層係根  
於十三日前處電奏或以一半給銀一半給票所以允  
給六成現銀者因其實係商股也所以只能給四成無  
利股票者因其質已耗盡也川湘聞之尚以爲獨厚於

粵今湘省均主附股全路總理到京且謂正紳願將存銀一併附股似係遵照 上諭第一層辦法端大臣電云必將粵事籌定方能稟奏降 旨已及一月原著督辦大臣迅速會同各該省督撫遵照所擬辦法將所有股款分冊查明細數實力奉行目下督辦大臣未必卽能赴粵應請尊處開導多數股商恪遵 諭旨於兩項中認定惟一辦法迅速示知以便稟奏再龍參議到粵想已謁見矣

端大臣來電 閏六月初一日

感電諭高等學堂宜一不宜二自是正辦鄙意就

湖南中學鐵路學堂改設合川湘粵鄂四省學生  
並爲一堂名額較寬程度較優既爲造就路材而  
就湘省原有之中學擴充誠爲一舉兩得尤足厚  
副湘人士之望至武昌鐵路學堂向係借撥三佛  
餘利本年畢業後擬卽商令停辦此後需用之款  
應從何處籌撥抑仍借用三佛餘利請公酌定至  
學堂辦法方擬於到湘時查看湘學堂情形若何  
再行隨時奉商

又聞六月初一日

李姚琴明日赴宜已與當面說定期將宜歸一段

一手辦成勿致業輶半途功虧九仞渠始尙推卸  
繼始力任惟李責任既重而薪水月支五百金僅  
及詹天佑四分之三實難敷用刻擬加給夫馬五  
百兩庶可望其持久詹支巨薪而不到工李不謂  
然現正請部責成顏德慶一手辦理詹漸勢必停  
支李雖支千金實所首已多公當謂然除咨議外  
請由部電飭李遵照

又閏六月初一日

夏勳貽來電述公謂粵事須早派總辦自是要諭  
惟思之累日終無恆當之人今姑舉三人請公擇

取一爲張士珩公所素知一爲孫廷林人甚幹練  
當能對付粵人其一則裴景福也至於總紳或卽  
用詹天佑以工程師兼之或專責詹天佑辦工另  
延總紳則梁星海張弼士顏韻伯均足應選請公  
詳酌見示前有兩電商派參贊總辦事未邀惠復  
尙祈從速決定如有須斟酌處千萬勿涉遷就路  
事重在用人不憚精求慎擇也再蘇堪正在鄂湘  
中收路事得蘇堪以地方官權力行之較爲順手  
參贊如定即可會委統乞示復

又閏六月初三日

總工程司之次向有領袖分段工程司頃與格林  
森商定擬用布斯比前談班工程司可作罷議及  
京奉工程司革面生測量學極精擬調粵漢委用  
請電飭速來又洋收支一職謀夫孔多宜加慎擇  
請公於所知可靠之英人派來應用至紳公誼  
又閏六月初三日並致澤公

川人對於路事確定初十開會所刊蜀報暨各種  
傳單擲張狂恣無可理喻近又紛電李姚琴有速  
將外閒存款數百萬匯回成都免爲郵部所奪等  
語並派人分赴湘粵極力鼓煽采帥違道干譽專

主附和不加裁抑頗有幸災樂禍藉實其前言不謬之意誠恐乘屆期開會反抗之舉經多數贊成更難收拾季帥十三到任未知確否能催其兼程前進於初十前到任乃佳但不知來得及否尹署藩屢次來電人極開朗或密飭設法將會期改遲或屬藉司警道將開會名義預加審察如係遵章之股東會尙可准開如係報章所傳之同志保路會糾合二三萬人反抗政府妨害治安按之警章應行切責嚴禁倘敢抗違應將倡首數人立予拿辦川人性浮動而力薄弱聚固甚易散亦非難地

方官操縱得宜斷不至堅持到底藩警有此手段  
必可辦到銷萌弭患宜在幾先請速籌及之姚琴  
到宜必電勸川人不可妄動但恐效微力薄非得  
地方官出全力解散之不可也望速復

寄成都尹藩司

閏六月初五日

度支大臣澤公會電

頃接端大臣江電

見上

查王護院代奏羅綸等一

摺二十六日奉

硃批鐵路國有政策早經宣示借款

合同係有

旨諭令簽押決無反汗之理該護督再

續奏殊屬不合著仍懔遵迭次

諭旨辦理倘或別滋

事端定惟該護督是間單片一件發還欽此此件計未

奉到據該公司總理李稷勳來京面稱川省正紳並無反對公司更無異詞所希圖滋事者年少學生居多卽如來京數人川省京官俱不爲搖動湘粵亦均遵旨

辦理亦無慮其鼓煽惟地方官應准其股東開會其他聚眾反抗政府按照迭次諭旨似可出示禁止卽如粵省開會一次因有一紳士黃景棠出頭反抗張堅帥一面電奏一面卽出示將其會場所議一概取銷從此路事便不電奏貴司前電明白透亮須知地方若滋事端該司道亦豈能置身事外趙季帥到任如在初十之後應卽奉商謹護院平心辦事剛柔互用總以全力解散

爲是并希探明季帥何日准到一併電復至要

寄武昌瑞制軍閏六月初五日

想函敬當遵辦京漢疲玩至於極點公所深知鞭策無  
效非換人不可王道壽昌原係京漢造路熟手已奏調  
來京賴以整頓性據漢電兵工局尙未交卸務乞電請  
陸軍部迅速派員接辦催令該道起程爲禱

箭端大臣閏六月初五日澤公會電

尊諭川情透亮之至昨在內閣已面商速發電旨總  
協理意在候季帥到後再發頃已電尹署藩探明季帥  
何日可到迅速電復並將尊電大意密告尹署藩如季

帥不及到時卽商采帥平心辦事剛柔互用總以設法解散爲是公與采臣較熟祈再切責電致發籌政府則不能撤開護院責成藩警本部公電已有地方聚眾反抗朝旨該司道亦不能置身事外云云矣

又閏六月初五日

龍參議來電粵股已有辦法惟總辦必須得一極有力量之人趙竺垣經粵西公舉爲桂全鐵路總辦已改候補四品京堂桂全必俟粵漢路造到永州方能運料且一時不能借款此人公正精明若卽奏派爲粵路總辦必能收效如公以爲然弟可電囑其卽由桂林至廣州

尊處將鄂湘總辦商定便可一起奏派頤商蔭公亦甚  
贊成其聲望足以折服粵人也祈速電復

又閏六月初五日

參贊總辦事已於初一函復因電不能秘密耳粵漢則  
粵一湘一鄂一川漢則宜一鄂一似可先定

端大臣來電 閏六月初六日 並致澤公

尹署藩電稱川省蒲議長等組織特別股東會聞  
其宗旨將倣粵路辦法成後再歸國有現要求移  
每年常新捐輸三百萬爲脩費查捐輸係逐年奏  
請展辦本非經常稅項惟常捐始自同治初年專

供餉需新捐於光緒二十七年專爲賠款增籌均  
國用所必需川人此議手辣而理甚長季帥二十  
八抵關小住受篆尚無確期股東會以二十爲限  
決議必在采帥交卸之後等語查辦路無動用稅  
捐之理租股等款係因路抽收之款不能援以爲  
例 欽定憲法大綱臣民現完之賦稅非經新定  
法律更改悉仍照舊輸納川人此舉實屬無理取  
開卽經議決亦必取消惟川民如此浮動非季帥  
到任嚴切干涉路事必難就範此時采帥一味附  
和必須妥籌先事消弭之法近來改綫漢中之說

主張者必多蘇堪亦力陳其便利此說果能傳播  
無論辦與不辦自足憚川人之氣辦法另電詳陳  
湘議沸騰之時方曾有改路江西之電贛紳大爲  
歡迎而湘紳已思變計若能由部中派員勘西鳳  
漢中之路並電新陝撫余誠格屬其到任後協助  
勘路之事風聲所布必易轉圜尊意如何

寄奉天趙制軍武昌端大臣宜昌路局李京卿閏六月初六日  
本日內閣電寄成都雅州等處署川督趙奉 旨現在  
風聞川人對於路事有定於本月初十日開會之說誠  
恐聚集多人藉端滋鬧或致妨害治安趙爾豐計已入

川距省不遠著卽兼程前進趕於初十以前抵省屆開會日期多派員弁實力彈壓除股東會例得准開外如有藉他項名目聚眾開會情事立卽嚴行禁止設法解散免致滋事生端倘敢抗違卽將倡首數人嚴拿懲辦以銷患於未萌該署督務卽遵旨迅速赴任毋稍延緩并將對待辦法預爲妥慎籌畫先行電奏欽此謹密達

端大臣來電閏六月初六日

趙竺垣京卿夙所欽重與堅帥亦相合派充粵路總辦人地均宜請卽轉電竺垣由桂林逕赴廣州

鄙處照會卽日專差送粵俟湘粵總辦派定即可  
稟奏

又 閏六月初六日 並致澤公

川事與總協理熟商能得。電旨責成最爲有力。  
部公電責成司道亦屬正辦采帥雖相熟近一月  
未曾通電不意此公堅執如此恐非言語所能開  
悟姑發一電婉勸之冀有萬一之效然總以催季  
帥早到方可望鎮壓解散也

又 閏六月初六日

今日始奉公第二函所言分派總辦各差均與鄙

意相合武長卽派高凌霨長郴卽派薛鴻年廣宜  
卽派吳學廉廣東卽派趙炳麟參贊一席本爲蘇  
堪而設高與鄭同係藩司勢不能顯分軒輊今高  
派總辦鄭亦可作罷諭惟鄭放湘藩時方曾向監  
國陳明使預路事未便恝置擬卽委以顧問官藉  
資擘畫較爲周浹尊意如何

寄端大臣

閏六月初七日

四局總辦先定甚是蘇堪係原議之人且現任藩司又  
是熟手似他人不能比例應與何項位置請公主裁各  
路收回未便過遲聞粵更揮霍無人過問公所派之諸

議員唐寶鏘來見似尙精明擬卽派往以助伯鵬並電  
催趙竺垣矣格林森似應先勘武長有詳圖易動手以  
免外人說我不動

端大臣來電閏六月初七日

頃接駐滬英副領事德爲門函上海博物會擬開  
一名畫古銅會欲邀台端及方同爲總董並求將  
收藏附寄陳列細譯洋文總管二字似兼保護贊  
成語氣尊處有無函達是否允許示復爲盼

愚齋存藁卷第七十八